

天目湖放歌

——天目湖建设50周年回顾

■本报记者 董扣新

岁岁年年、年年岁岁,天目湖迎来了50华诞!

岁月能改变一切。50载,漫长而又短暂,时光老人用如椽之笔描绘了她的历史性变迁,从苍老到青春,从桀傲不驯到温情柔美……而这一切的变化,无不告诉人们:只有共产党领导下的人民群众,才能有如此撼天动地的力量让高峡出平湖;只有改革开放的好政策,才能使天目湖年年安澜,魅力无限……

建设

截断南山云雨

让时光倒流到1958年前,作为浙江天目山余脉的溧阳南部,在戴埠、山丫、茶亭三乡交界处的深山峡谷中奔涌着8条支流、48条涧水,浩浩荡荡汇集于“沙河”。每逢汛期,暴雨骤降,“沙河”发疯似地横冲直撞,冲毁大片庄稼,将村宅民舍夷为平地,酿成一幕幕惨绝人寰的悲剧。每遇旱年,“沙河”见底,滴水贵如油,土地龟裂,颗粒无收。旱涝灾害逼得无数乡民背井离乡,乞讨为生。人们发出绝望的呼号:“沙河沙河是恶魔,十天不雨地裂嘴,一场雨来淹没头,十年倒有九年荒,沿埠山民泪汪汪。”因而,“沙河”被视为溧阳地区洪涝灾害的罪魁祸首。直至50年代,这里人烟稀少,仅有的几个村落也全是土墙草舍,一片贫瘠荒芜的景象!

沙河是害河。面对沙河,老百姓有的是惊恐不安,无奈叹息……“沙河”的咆哮声,声声敲打着当年的溧阳县委、县政府领导的心,也牵动着地区和省领导。1957年,刚到任的溧阳县委书记颜景詹带领水利等部门的同志踏遍百里南山,调查了解沙河的水文情况。两岸的荒凉、穷困,百姓的呼唤、渴望,让颜景詹书记久久不能平静,“一定要根治沙河。”于是一个宏伟的规划呼之欲出:在中芳桥、山丫桥两个乡狭长地带拦河筑坝,将南山48条涧溪汇聚的沙河拦截,这样可一举两得:泄洪以除水患,蓄水以解旱情,造福子孙后代。1958年9月初,中共溧阳县委向全县人民发出了建设沙河水库的动员令,要求全县人民做到工地要有人、要物有物,大力支持工程建设。在一年不到的时间里,成千上万名民工鏖战沙河,先后建成东西两个拦洪大坝。1959年7月5日,高达19.5米的主坝合龙,宣告沙河水库的胜利建成。巍然屹立的三道大坝,它的每一方基座,每一块砂石,都凝聚着溧阳人民团结治水,众志成城的伟大精神,书写着溧阳人民

不怕困难,无私奉献的斗志豪情。

沙河水库的建成,起到立竿见影的效果。在后来的数十年中,无论旱涝灾害多么肆虐,沙河两岸及下游,粮油丰收。仅以1978年为例,沙河附近6乡遭遇几十年未见的大旱,但亩产量比正常年景还高出三五成。

1991年,溧阳遭受了百年未遇的特大洪涝灾害,日降雨量200多毫米,并持续月余,许多乡村,田里行舟,公路中断。而沙河水库发挥了蓄水作用,储水高达21.64米,使下游几十万亩村舍、庄稼免受洪水淹没。这一年,附近6乡破天荒获得大涝大丰收。

沙河水库的建设,是溧阳水利史上一个伟大的壮举。为此,无数溧阳儿女作出了奉献和牺牲,据当时统计,单移民这块就够得上大书特书。

沙河水库工程范围总面积16.8平方公里,其中坝区面积2平方公里,库区面积在23米高程为14.8平方公里。共挖、压、淹没总面积25200亩,其中稻田15000亩,山旱地2100亩,果、竹、桑园1120亩,草山及其他6980亩。移民高程达23.6米,移民拆迁涉及戴埠、茶亭、中芳、山丫4个乡的13个农业合作社,共计138个自然村2018户,人口8438人;共拆迁房屋6280间,其中楼房771间,平房1071间,草房4438间。时至今日,我们在采访中遇到的,无论是当年工地指挥员,还是普通民工;无论是男还是女,尽管他们已两鬓染霜,但说到当年那场改造山河的战斗,无不表达着一个心声:能亲自参加沙河水库这样的宏伟工程,是我们这代人的幸运,看到我们昔日双手建成的水库变成如今的美丽天堂感到分外骄傲。更多的干部谈到沙河水库的建设,也不无感慨地说:这个伟大成绩的取得靠的是两大法宝,一个是真心实意为民造福的县委、县政府领导班子;一个是爱乡爱家、有觉悟纪律的人民群众。我们永远都不能忘记他们……

开发

一泓湖水涨春潮

建成后的沙河水库,宛如一块巨大的明镜镶嵌在青山翠谷中,站在山巅,举目四望,只见湖水浩荡,帆影点点,绿岛棋布。四周峰峦环抱,远山如黛,近山滴翠,水天一色,神秘缥缈……令无数人对此折服、倾倒!那山、那水、那景,简直是人间天堂。90年代神州处处涌春潮,刚到任的溧阳市委书记杨水伟邂逅沙河水库,兴奋不已,并深深陶醉其

中,“开发沙河水库,让沙河造福溧阳人民。”于是,一个妩媚、动人的名词“天目湖”传扬开来。市里投资数百万元,新建了湖里山公园,建沿湖长廊,造德泽亭,筑狐狸山水榭,构猴鹿岛,铺沿湖公路……与此同时,上海、南京、常州的开发者纷至沓来,在湖滨山丘绿地上营造起一幢幢千姿百态的宾馆、度假村、培训中心,天目湖的开发初具规模。

几年中,溧阳市领导班子换了一茬又一茬,但每届班子情定天目湖,接力抓旅游,使天目湖一步步走出深闺,成为沪宁线上一颗璀璨耀眼的明珠,并于2001年被国家旅游局批准为4A级旅游区。特别是近年来,我市凭借天目湖这张名片,致力打造长三角都市圈后花园,使溧阳继赢得中国优秀旅游城市命名之后,又获得了中国十佳休闲生态城市、中国休闲旅游最佳目的地和中国最具魅力的生态休闲旅游胜地等殊荣。

天目湖响了,天目湖火了,勤劳智慧的天目湖又将昔日的害水变成神水、金水、甜水……

辽阔的天目湖是天然的大鱼塘。天目湖厨师朱顺才创制的天目湖砂锅鱼头“鲜而不腥、肥而不腻”,赢得食客交口称赞,党和国家领导人屡屡品尝,给予极高评价。75个国家驻华使节携夫人食之连赞“OK”,并以汤代酒,连连干杯。慕天目湖鱼头之名,天目湖蜚声大江南北、长城内外,每年接待游客300余万,旅游收入达30亿。

一波荡漾全湖动。溧阳农民生产的冠以“天目湖”的农产品也如雨后天春笋涌现出来,有着800多年种植历史的天目湖白芹成功申报了原产地证明商标,走上了产业化发展轨道。全市生产规模已达1.1万亩,亩均效益8000元。天目湖绿茶,多次在国内外评比中品质大跃。而天目湖白茶更是以超群的品质一跃成为“人民大会堂特供茶”。目前,全市已推广天目湖白茶种植1.3万亩,亩均产值2万元。据不完全统计:目前,我市冠有天目湖品牌的农产品年销售达10亿元。

天目湖美,美在天目湖水。据权威部门监测,天目湖水纯净度达到国家饮用水二级标准,其理化指标呈弱碱性,是溧阳60万居民生活饮用的健康水,也是酿造啤酒的优质水。溧阳市充分利用这个独一无二的资源,开发的“天目湖啤酒”畅销长三角,年产值3.5亿元,税收超亿元,是江苏省产量最大的啤酒品牌。“天目湖生态水”成为江苏省会议中心指

定饮用水。

保护

天目湖青春永驻

作为集蓄洪、灌溉、供水、养殖、旅游等多重功能于一体的“宝湖”,她带给了我们足够的自豪和骄傲:这里的空气环境质量常年保持在国家一级标准,水质达到国家二类水标准,是江苏省首批国家4A级风景区,也是唯一一家通过江苏省ISO14000环境管理体系认证的景区。但是,现代产业文明使美丽的天目湖焕发生机的同时,也给这秀丽的山水带来了令人忧心的伤害:湖水质量有下降趋向,尤其是富营养化程度趋重,保护压力越来越大。

当天目湖遭受“天灾人祸”而变得脆弱、不堪重负时,哪个人不为之心痛?反思、醒悟。面对天目湖之“痛”,市委书记高清言言辞恳切:“在天目湖水源地保护这个问题上,如果光算经济帐,不算生态帐、环境帐、健康帐,算来算去,算的是一笔糊涂帐、一笔死帐!在某种意义上说,保护天目湖,就是保护我们自己。”市长韩立明在百忙之中一次次率领有关部门沿湖实地勘察,搜寻污染源,她深情地说,天目湖是大自然赐给的宝贵财富,也是人民创造的奇迹,她不仅属于当代,更属于子孙后代。不把天目湖保护好,我们无颜面对溧阳人民,是我们为官一任的最大失职。一场场会议、一次次调研,市委、市政府以壮士断腕的决心,打响了一场声势浩大的保护天目湖水源地

的攻坚战。

市委、市政府成立了天目湖水源地生态环境保护工作领导小组办公室和溧阳环保局天目湖旅游度假区分局,专门组织领导实施天目湖水源地保护工作,并从去年起设立了1000万元的天目湖水源地生态环境保护专项资金;同时,制订出台了《关于实施天目湖水源地生态环境保护工作行动方案》,由点到面、由小到大、由近及远、由表及里,推出了环保龙头工程、基础工程、污染减控工程、湖水水质净化工程和环保专项管理工程等五大工程、18个项目,制订了为期5年的细致缜密的行动时间表。与先前“头痛医头,脚痛医脚”的治标行动相比,旨在从源头上防范污染的治本之举,成为天目湖水源地保护的一大亮点,而出台的一项项硬性条例、制度、措施,则成为治标治本的“尚方宝剑”。

通过五大工程进行环境综合整治,天目湖杜绝了来自第二产业的污染,基本消除了第三产业和居民生活所带来的污染,有效控减了农业面源污染;增强了湖体自净能力。

一泓湖水,两岸青山。天目湖恰似拂去尘

增强信心 应对挑战 力促经济又好又快发展

(朱跃芳) 1-10月份,实现销售收入近11亿元,比去年同期增长74%;国际市场销售额、合同订单增长100%;为全体员工加薪,人均薪资增长15%……今年,正昌集团向社会交出了这份出色的成绩单。一项项数字虽然枯燥,但实实在在反映了正昌集团克难攻坚谋发展的决心、勇气及成效,也彰显出正昌集团强大的发展后劲。预计2008年,集团销售收入将达14亿元左右。

随着饲料行业发展的日趋成熟,从业企业的利润空间越来越小。正昌作为老牌的饲料机械企

业,有底气,同样也有压力,尤其在今年这种全球经济不景气的情况下。如何扬长避短,抵御风险,在风浪中求得新一轮发展?

拓展国际市场,让“正昌制造”享誉全球。早在十多年前,正昌就获得了自营进出口权,大胆实施“走出去”战略,“正昌制造”为越来越多的人所关注。在今年1月份举办的美国国际畜禽展览会上,正昌带去的颗粒机、膨化机及粉碎机得到了国际同行的高度评价;取得了欧洲CE认证、俄罗斯GOST认证,将业务进一步从东南亚扩展到欧洲、俄罗

斯、非洲等地,正昌颗粒机还进入了美国市场。据统计,今年,集团在国际业务方面的销售额和合同订单比原来翻了一番。

加大技改力度,为客户企业创造效益。一直以来,正昌都以为客户追求价值最大化为己任,通过提高产品品质,用细节为客户成功创造效益和促进发展。今年,正昌在技改上的投入已达5000万元。新型制粒机经过改进后,效益提高了10-15%,一年为企业节省50-80万元;粉碎机产品与其他企业的同类产品相比,产率提高42-73%,光电费一

年就可以节省10万元,同时还解决了饲料企业细粉碎效率低的瓶颈问题;正昌还引进了世界上最先进的混合机技术,在混合均匀度、不漏料等方面都远远好于其他企业……从工艺设计到技术应用,再到产品,正昌所体现出的高效益和低成本,为正昌赢得了良好的信誉和口碑,许多大集团公司纷纷慕名前来,与正昌建立了友好合作关系。

全方位提供服务,拓展客户价值空间。正昌发展了。目前,在国内外已建有2000多座畜禽、水产、特种、牧草、宠物等工程,国内有

4900多家、6900多台制粒机用户。同时,正昌又不忘客户企业,每年,正昌都要举行1-2期操作维修培训班,邀请所有的用户参加。今年,又拓展到所有正昌的工程客户,对他们进行生产、管理方面的培训,并在全国多个地方开展技术讲座,让他们的客户单位能及时掌握技术、管理等方面的知识,从而降低成本、提高利润。值得一提的是,正昌还推出了老客户设备升级置换服务,只要是正昌的设备,老了、旧了都能到正昌进行置换,进一步为客户提供了增值服务。

正昌:风浪中勇立潮头